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Til Sundhedsministeren og Sundhedsudvalget. 

 

 

Spørgsmål vedr. manglende indsats overfor øget risiko for multibel sklerose fra hormonel 

prævention.  

 

Det er de seneste dage fremkommet i medierne, at der er sket en kraftig stigning af kvindelige 

sklerosepatienter : 

 

“Stigende MS-forekomst 

Scleroseregistret har påvist, at mens antallet af nye sygdomstilfælde hos mænd har været stort 

set konstant med en meget lille stigning, er den hos kvinder gennem de sidste 30-40 år steget 

meget kraftigt, næsten fordoblet. Derfor udgør kvinder nu en større del af patienterne end 

tidligere.” (fra Skleroseforeningens hjemmeside https://scleroseforeningen.dk/statistik-om-

sclerose) 

Det er jo påfaldende, at det kun er kvinder, der har oplevet en stigning, men det kan højst sandsynligt 

forklares med, at der allerede for et par år siden fremkom ny forskning, der kraftigt tyder på, at bl.a. det 

kunstige kønshormon levonorgestrel, som bruges i p-piller, dagen-derpå-piller og hormonspiral, 

kraftigt øger risikoen for multibel sklerose: 

http://www.medpagetoday.com/MeetingCoverage/ECTRIMS/47684 

Stigningen passer tidsmæssigt med, hvornår levonorgestrel fremkom på markedet, og levonorgestrel er 

også kraftigt mistænkt for at øge risikoen for andre neurologiske sygdomme.   

Vil sundhedsministeren gøre rede for, hvad de danske sundhedsmyndigheder har foretaget sig for at 

følge op på denne foruroligende og velunderbyggede mistanke siden den pågældende forskning 

offentliggjordes i 2014? 

Såfremt man intet har foretaget sig, vil ministeren så oplyse, hvad grunden til dette er – taget i 

betragtning, hvor alvorlig en sygdom sklerose er, og hvor voldsom stigningen i tilfælde er? 

Vil Sundhedsministeren tage initiativ til snarest at advare de danske kvinder om, at visse typer 

hormonel prævention med stor sandsynlighed øger risikoen for meget alvorlige sygdomme som 

multibel sklerose? 

Venlig hilsen 
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